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ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 100-02 
ACTA No. 141 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:10 horas, del veintisiete (27) de octubre 
de dos mil veintitrés (2023) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca para 
realizar junta ordinaria del año 2023. La Presidio el Concejal CARLOS ARTURO VILLA LUNA. La 
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales: 

1) ACOSTA RAMIREZ ALBEIRO 
2) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
3) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
4) CASTILLO PABON HORACIO 
5) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
6) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
7) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
8) HENAO GARCIA WILLIAM 
9) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
10) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
11) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
12) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
13) PARRA ZULUAGA DIEGO 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Aprobación del acta No. 140 del 26 de octubre de 2023 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Aprobación del acta No. 140 del 26 de octubre de 2023. 

Puesta en consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. 

Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
El presidente dice: hoy ya están montando las vigas del puente por el cual he hecho tanta 
gestión y que aquí lo bautizaron el puente Villa, y es el puente de la sexta conocido como 
el sector de la patinchada, puente que mejorar ala movilidad entre el sector norte y 
digamos que el sector sur si nos atemperamos a la línea que marca el rio Yumbo y que 
divide a nuestro municipio entre sur y norte, es un puente que le va a dar una mejor 
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movilidad por la plaza de mercado, más rápido para llegar a Bellavista, de Bellavista acá, y 
ojalá que en el futuro se sigan construyendo dos o tres puentes para el sector de 
Campestre Real, Dionisio Hernán Calderón, Las Vegas, Finlandia, para que así haya vías 
más despejadas y no se formen esos nudos vehiculares en ciertos sectores de nuestro 
municipio, pues a Dios gracias de tanto ir y venir y de tanto joder este cristiano hoy ya 
están montando las vigas y creo que en un lapso de 15 o 20 días ya estará el puente, el 
puente sobre el río Yumbo calle sexta can-era primera Lleras segunda, y que atraviesa el 
parque lineal, eso es progreso, así muchos digan que no se hace nada, pero ese parque 
lineal y ese puente le cambió la cara al río Yumbo, de modo que solamente me queda darle 
gracias a Dios por tener la oportunidad hoy de ver cómo ya se está consolidando la 
cuestión de este puente y muchas obras que se han hecho y que de pronto por falta de 
información de la misma administración no solamente ahora sino de mucho tiempo atrás la 
comunidad no conoce y da pie para que mucha gente diga sin conocimiento de causa que 
no se hace nada, yo que día decía que todas las obras que se han hecho en el municipio 
no han hecho con botones, se han hecho con los recursos pero como hay gente que 
solamente sabe hablar m es lo único que salen a hacer cada vez que pueden. 
Hay un video de algo que salió en Vijes, eso es hacerle publicidad a esos bandidos, me 
parece que no, porque eso es atemorizar la comunidad, eso es y eso es lo que ellos 
quieren que les hagan publicidad, de modo que ese video donde aparecen unos bandidos 
amenazando funcionarios de otro municipio no, porque ni siquiera es del municipio de 
nosotros, allá ellos, pues yo sé que eso está irrigado por toda la República de Colombia 
pero no vale la pena nosotros hacerle publicidad a ellos, más bien el otro video sí. 
Se transmite video del senador JP Hernández. 
Continua el presidente diciendo: el domingo 29 ni un voto dice JP y lo digo yo por el 
petrismo en Colombia, porque no tiene presentación que los que se han convertido en un 
año de gobierno en los verdugos del pueblo tengan derecho a pedirle al pueblo colombiano 
que voten por ellos, de modo que ni un voto por el petrismo en Colombia y en Yumbo, yo 
sé que son felices atacando a Villa, diciendo cosas habidas y por haber pero eso qué hace, 
decirle al mismo pueblo Yumbeño que lo que yo digo es cierto, que les duele lo que yo 
digo, y se amparan el memes esto y lo otro para denigrar, cuando a mí me comentan de 
eso le digo si no fuera importante lo que yo digo no se preocuparían por mí, no estarían 
pendientes en todas las campañas para atacar y denigrar de Villa, y yo les he dicho a mis 
detractores que tienen todo el derecho y que el día, por fortuna ya tomé la decisión de que 
no voy a estar más aquí y no es como dice un señorito por ahí, que ni un voto más por 
Villa, no es que yo me voy porque quiero, no me voy porque el señorito dijo sino porque 
quiero; entonces se equivocaron si pensaron que yo me iba a enojar por eso, antes al 
contrario, el día que no lo hagan los denuncio por discriminación porque no me aplican el 
derecho a la igualdad, porque si no se ocupan de mí es como si yo no existiera y no hay 
publicidad mala, si tienen tanto tiempo de ocuparse de Villa Luna Carlos Arturo es porque 
les duele lo que yo digo, es porque les arde, es porque los mortifica, yo le doy gracias a 
Dios por tener personas que por criticarme me engrandecen, me enaltecen, porque nada 
de lo que yo digo es mentiras y es algo que estoy en capacidad de sustentar en cualquier 
parte donde me llamen o donde quiera que yo vaya, me agarré a caminar por las calles y 
encontrar amigos y les preguntaba más o menos le pregunté a 12, digamos una encuesta 
callejera, y de 12 que le pregunté, porque dije voy a hacer la encuesta de los 12 apóstoles, 
y me agarré a preguntar y de 12 les puse los tres candidatos, y de los 12, 7 me dijeron que 
iban a votar por Alexander Ruiz, ni siquiera por Alexander Ruiz me dijeron que por tortuga, 
tres por otro candidato y dos por otro candidato, de modo Concejales que el domingo el 
pueblo yumbeño le va a dar Alexander Ruiz la oportunidad de gobernar al municipio de 
Yumbo a partir del primero de enero 2024, no lo dije yo, inclusive tengo los nombres 
apuntados de las personas que les pregunté por si necesitan la ficha técnica pero esa es la 
realidad de lo que está pasando en Yumbo y lo que va a pasar el domingo donde 
Alexander Ruiz va a ser el alcalde del municipio, todo mundo tiene derecho a soñar, todo 
mundo tiene derecho a aspirar, pero hay gente que tiene que entender que muchas veces 
uno soñando se cae de la cama y el golpe que se da es muy duro, de modo que ya hasta 
hoy se puede decir se puede llegar digamos que desde aquí hacer lo que debemos hacer 
nosotros como Concejales, debates, intervenciones, hablar, pero vuelvo y reitero le 
agradezco a todos los que han salido a denigrar, a decir cantidad de cosas que no tienen 
asidero pero pues yo les agradezco por acordarse de mí, mal harían no acordarse de mí, 
ahí sí me daría tristeza porque entonces significaría que yo en este Concejo no existo y 
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hasta ahora todavía estoy en este mundo vivito y coleando. muchas gracias a mis 
detractores porque eso es publicidad a la cual me hacen honor y cuando alguien me 
pregunta yo le explico vea esto es así así así, pero el desespero lleva a que cuando 
alguien tiene alguna piquiña se rasca tanto que se sale pelando y aquí se van es 
quemando el domingo más de uno, hablo de la alcaldía no, de modo que solamente quiero 
para decirles que así como siempre contesto aquí que gracias a Dios estoy presente hoy le 
digo a Dios gracias por dejarme joder tanto y alegrarle la vida a muchos y rastrillarle la 
verdad en la cara a muchos y por esa le doy gracias a Dios. Espero que todos los 
Concejales les vayan bien porque todos tienen ese deseo y a todos los muchachos a todos 
los jóvenes que están aspirando al consejo que les vaya bien, a todos absolutamente a 
todos, alcalde ya tenemos para qué nos preocupamos. 
Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueitio: hay un tema de garantías 
electorales que quiero tocar el día de hoy, quiero dejar una constancia en este Concejo 
municipal, porque es que pese a que hay un Comité de Seguimiento Electoral, pese a que 
hay unas delegaciones y que hay una solicitudes pasa y pasa el tiempo y nunca las 
definieron y ya aportas de las elecciones pues no nos queda más que dejar constancia y 
solicitarle seriedad a esta administración para que haya garantías en el proceso electoral. 
Es increíble que se haya planteado una tesis de que en el momento del escrutinio cualquier 
persona puede entrar al escrutinio, o sea que en esa tesis cualquier persona podría y van a 
hacer el escrutinio aquí en el coliseo de la sexta con sexta entonces va a llenarse eso de 
cualquier persona, o sea que imagínense el trabajo que va a tener la fuerza pública, 
imagínese el riesgo en el que va a estar la gente, el problema es que cualquier persona 
puede salir con una tesis descabellada, el problema es que la autoridad no dice nada y las 
autoridades encargadas de definir se quedaron callados y no definen nada, imagínese el 
riesgo tan tremendo para la comisión escrutadora para los escrutadores, prácticamente 
toda la fuerza pública tendrá que meterse allá y aun así va a ser imposible controlarlo, y en 
ese sentido yo sí le exijo a esta administración que es la encargada de dar esas garantías 
que no se pongan a inventar locuras, porque esas tesis nacieron de allá, y estas no son 
unas elecciones digamos en las condiciones para generar ese tipo de aperturas; qué se 
hace y qué se debe de garantizar, que haya transmisión, que hayan cámaras por todos 
lados, que cuiden las urnas, cámaras vigilando y mirando el proceso de escrutinio, y todo el 
que quiera verle hacerle seguimiento lo puede ver, y eso es lo de esperar, pero que 
cualquier persona pueda ingresar no, tiene que estar cametizado y tiene que ser de la 
comisión de escrutadora, y eso está claramente establecido y siempre ha sido así, no me 
imagino esto en otra forma y esperamos que el gobierno hoy se pronuncie el gobierno 
municipal y tome la decisión de organizarlo. 
Está es la altura que no se ha conformado la Mesa de Justicia, y yo quiero exigir desde acá 
desde el Concejo para que por favor lo pasemos por escrito como nota urgente de que en 
garantías soliciten la presencia de la MOE en esa Comisión de Justicia, nosotros hemos 
aceptado la carga que hoy tenemos y la desigualdad que hoy tenemos para participar en 
estas elecciones, en una circunstancia política tenemos que aceptarla, pero que no hayan 
garantías pues hasta allá tampoco; miren es increíble nosotros le pedimos, yo conozco 
como funcionario al funcionario encargado hoy del área de justicia de la Personería y es 
muy buen funcionario pero lastimosamente hoy tiene una hija como candidata al Concejo y 
tiene un yerno como candidato al Concejo y él va a ser el encargado de impartir justicia en 
representación del Ministerio Público, yo lo conozco como persona, se dé su integridad 
pero de todas maneras es su hija y claramente están encampañados en una tarea y su 
yerno también, y se le ha pedido hombre que lo cambien, porque no ponen otro funcionario 
que tenga un poquito más de garantías, inclusive para todos, porque quiero recordarles 
que aquí se están jugando el puesto todos y no solamente alcaldía también Concejo; le 
sugerí de manera personal y lo hicimos también por escrito a la señora Personera 
Municipal que también tramitará y dejaran un personero ad hoc, ella ha sido una señora 
muy decente, muy formal, ha ayudado en las peticiones que se le han solicitado, pero ella 
claramente lo dijo en un video pertenece a un grupo, y ese grupo hoy tiene candidato a la 
asamblea, tiene candidatos al Concejo, es decir hay una imparcialidad, no va haber 
objetividad porque de una u otra manera pertenece a ese grupo y se le ha pedido desde 
aquí, se le ha pedido por escrito, se le ha hecho de la manera formal, uno sabe que sí que 
esto funciona así etc. etc., el pueblo sabe que funciona así, pero hay unos mínimos de 
garantías, inclusive entre ustedes mismos, deben de haber unos mínimos de garantías, y 
no se ha logrado tramitar. 
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Entonces yo si quisiera desde aquí dejar esa constancia porque no puede haber 
transparencia en unas elecciones que tengan esas características, de todas maneras no ha 
sido nuestro interés empujarlo mucho, hemos hecho la tarea sencilla, normal, si al final no 
hubo cambios pues bueno uno acepta que no quieran haber cambios, igual nosotros no 
confiamos tanto en esta justicia, nosotros tenemos claro qué va a suceder en las 
elecciones e independientemente de esas aclaraciones que hoy yo estoy generando pues 
estamos seguros y confiados y aceptamos los resultados que se vengan el 29 de octubre 
que serán una gran sorpresa, pero sí hay unos mínimos de garantías que uno dice no tiene 
sentido, pero lo que hoy me alertó bueno los cambios de todas maneras lo comento porque 
estoy usando la palabra para tocar esos temas, pero lo que sí me sorprende es que el 
gobierno le planteen una tesis por parte de uno de los partidos de gobierno hoy de 
gobierno municipal y lo acepten, es decir no digan nada, como así que cualquier persona 
puede entrar allá, ustedes se imaginan cómo se va a volver eso, entonces yo sí le digo 
honorables Concejales hay que cuidar a la gente, porque uno no sabe quién pueda entrar 
de un lado o del otro y con qué intenciones entren de un lado y del otro, con que se dañe 
una sola arce es el nombre que utilizan para el día de escrutinio se dañan las elecciones, 
entonces no tiene sentido que estén planteando eso, no sé cómo lo están mirando, y yo sé 
que no es una mirada de todos, pero claramente no tiene ningún sentido eso que están 
planteando, entonces yo quisiera que sí hiciéramos el llamado de atención urgentemente el 
alcalde es encargado de brindar esas garantías, pero bueno, digamos que por lo menos no 
pongan en riesgo la vida de la gente, es lo único que yo le solicitaría desde acá. 
El vicepresidente Giovanny Escobar dice: también acogemos su llamado para que de 
manera urgente por Secretaría se le mande esta comunicación a la Secretaría de Gobierno 
al Alcalde, porque sí se debe pues garantizar que no todo mundo entre, para eso existen 
unos testigos de escrutinio, que incluso se van a aumentar más porque estamos pasando 
de cinco zonas a nueve zonas, eso indica que necesariamente van a haber más testigos, 
entonces si hay personas que no estén acreditadas pues obviamente van a generar más 
caos van a generar todo lo que planteaba aquí el Concejal. Entonces sí por favor secretaria 
que de manera inmediata se les mande a los encargados de este tema para que nos den 
una explicación o para que se solucione esto, porque es un tema que garantiza el proceso 
electoral. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Dominguez: es para pasar un video, presidente el 
día de ayer este señor fue al barrio Panorama donde se está haciendo una pavimentación, 
que se tuvo que hacer toda la gestión que usted se imagine para poder que le 
pavimentaran esa cuadrita a esa gente y este señor que esta allí, el día de ayer fue a parar 
la obra, con el argumento de que no tenían licencia de construcción, imagínese, eso es del 
estado, pidiendo licencia de construcción ese señor, ese señor cometió el exabrupto más 
grande que se haya cometido, paró la obra, ahora lo escucharán ustedes que no que la 
obra no tiene licencia de construcción, inmediatamente llamé a Infraestructura y me dijeron 
en Infraestructura imposible Concejal, nosotros no tenemos por qué sacar licencia de 
construcción, nosotros somos estado, o sea que este muchacho ni siquiera se dio cuenta 
de lo que estaba haciendo, yo inmediatamente llamé a la doctora Tatiana y la doctora 
Tatiana se puso las pilas que le agradezco mucho e inmediatamente volvieron y retomaron 
la obra, yo digo hombre por qué hacer eso en contra de la comunidad, que me lo hagan a 
mí porque eso es político, que me lo hagan a mí pues yo digo bueno yo ya tengo concha y 
estoy acostumbrado a que me traten algunos me traten bien y otros me traten mal, más 
bien porque gracias a Dios más bien me trata la gente de este municipio que mal, mal 
algunos pocos y eso se gana unos enemigos sin querer por estar en este en este tema de 
la política, pero lo preocupante es y la comunidad, ese señor se salvó cuando me llamó la 
persona que está encargada de ese sector dijo vamos a sacarlos de aquí a piedra, le dije 
no espérese, espérese porque es que la gente lleva casi 30 años esperando que le 
pavimenten ese pedacito hermano y llega este señor que la verdad hacer eso en contra de 
la comunidad eso es de salvajismo, llega este señor a pararle la obra que es una obra que 
lo están esperando, esa gente de ahí tiene escritura, el tipo va a salir con el tema de que 
de que eso es invasión, si esa calle desemboce a la vía de las tetas o sea que qué invasión 
va a ser esa, ahora si el tipo creía que era una invasión, primero averigüe y luego haga las 
cosas, no el tipo fue y paró la obra y después averiguó, yo me imagino que la doctora 
Tatiana lo cogió y le dio donde le tiene que dar porque ese exabrupto lo hizo este señor. 
Se transmite el video solicitado por el Concejal Arturo Dom inguez. 
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El vicepresidente Giovanny Escobar dice: la verdad voy a utilizar la palabra que dice 
Arturito, da grima ver esto, entonces la articulación entre dependencias no existe y las 
personas salen, bueno la verdad el chiste se cuenta solo. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumb. ... las 08:50 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, -. .. itad para el día 28 de octubre del 2023, a partir de las 08:00 
horas. - 

CARLOS A 
Pre :ite 

MAISOL HERNANDEZ SANCHEZ 
Secretaria General 
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